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МОДЕЛЬ ЦИКЛУ ВИЯВЛЕННЯ ТА ВИКОРИСТАННЯ ЗНАНЬ В

ЗНАННЯ-ЄМНИХ БІЗНЕС-ПРОЦЕСАХ

Розглянуто особливості та структуру знання-ємного бізнес-процесу. Запропоновано
модель циклу виявлення та застосування знань при виконанні знання-ємного бізнес-проце-
су. У відповідності до запропонованої моделі, адаптація знання-ємного бізнес-процесу
виконується не лише після його завершення, але й під час виконання, шляхом виявлення
контекстних залежностей виконання дій та імплементації їх у вигляді конфігураційних пра-
вил в системі процесного управління.

1. Вступ

Процесний підхід до управління підприємством передбачає побудову опису його діяль-
ності у вигляді множини бізнес-процесів (БП). БП визначається як "сукупність взаємопов'-
язаних або взаємодіючих видів діяльності, що перетворюють "входи" у "виходи" [1], або
сукупність послідовностей робіт, "яка за певною технологією перетворює входи на виходи,
що  представляють  цінність  для  споживача"[2].  Модель  кожного  з  БП  містить  у  собі
множину можливих послідовностей дій, що забезпечують досягнення результатів процесу.
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При реалізації процесного підходу використовуються системи процесного управління
(СПУ). Вони призначені для автоматизованого управління підприємством як сукупністю
БП з тим, щоб забезпечити радикальне підвищення ефективності діяльності підприємства.
СПУ забезпечують інтеграцію ручного та автоматичного виконання послідовностей дій у
складі БП, об'єднуючи дії виконавців БП та автоматизовані операції, що виконуються за
допомогою комплексу програмно-апаратних засобів.

Знання-ємні БП (ЗБП) [3] характеризуються можливістю для виконавців змінювати хід
виконання процесу з використання їх персонального досвіду та знань [4]. Такі знання доцільно
включати  до  складу  моделі  під  час  виконання  БП  з  тим,  щоб  підвищити  адекватність
процесної моделі і, відповідно, ефективність процесного управління. Відповідно, життєвий цикл
ЗБП повинен містити дії з виявлення та використання знань. Однак існуючі системи процесно-
го управління орієнтовані на побудову традиційних БП без можливості зміни структури на
основі знань виконавців [5]. Зазначене свідчить про актуальність тематики даної роботи.

2. Постановка задачі

Метою даної роботи є удосконалення життєвого циклу ЗБП шляхом доповнення його послідов-
ністю етапів виявлення та використання знань з тим, щоб підвищити адекватність процесної
моделі в умовах непередбачуваних зовнішніх впливів, а також зміни вимог клієнтів БП.

3. Знання-ємні бізнес-процеси як об'єкт управління

Управління БП підприємства реалізується через виконання множини взаємопов'язаних
послідовностей дій цих процесів з тим, щоб досягти цілей підприємства з урахуванням його
поточних організаційних і технологічних можливостей, наявних ресурсів. Останні задають
обмеження на виконання БП підприємства. Особливості визначення послідовностей дій та
обмежень залежать від виду БП.

Проведений аналіз особливостей формалізації дій БП з урахуванням наявних ресурсів
дає можливість виділити такі їх групи:

- процеси колективної роботи виконавців; послідовність дій для таких процесів не визна-
чається апріорно, а формується під час виконання;

- процеси з апріорно заданим алгоритмом дій, що враховує  відомі зовнішні впливи, а
також допустимі стани об'єктів предметної області;

- гнучкі БП, які мають узагальнений шаблон дій, однак послідовності дій на окремих
етапах цього патерну можуть змінюватись в залежності від поточних знань  про адаптацію
цілей діяльності підприємства, а також з урахуванням непередбачуваних зовнішніх впливів.

Перша група БП реалізується в рамках як процесного, так і функціонального управління.
Ключові особливості процесів даної групи полягають в наступному. По-перше, такі процеси
орієнтовані, в першу чергу, на реалізацію життєвого циклу об'єктів, які використовуються
при управлінні підприємством. При виконанні процесу враховуються зміни у стані об'єктів, а
також існуючі зовнішні впливи. По-друге, послідовність дій у таких процесах формується на
основі персональних знань виконавців з урахуванням поточного стану предметної області.
По-третє,  результатом процесу  колективної  роботи є  цільовий  стан  об'єкту,  яким  такий
процес оперує (наприклад, заповнений та підписаний договір, податкова накладна, тощо).

До складу цієї групи входять:
- ad hoc процеси без формального визначення;
- керовані неформалізовані процеси.
Ad hoc, або разові процеси є результатом колективної роботи співробітників підприємства,

потребують комбінації функціонального та процесного управління та зазвичай призначені для
обробки ситуацій, які є результатом виникнення подій з апріорно заданої множини. При виконанні
таких процесів не гарантується дотримання часових та ресурсних обмежень. Послідовність дій
ad  hoc процесу базується переважно на використанні досвіду та знань виконавців.

Керовані неформалізовані процеси визначаються на рівні окремих робочих груп або окре-
мих підрозділів, причому  процесне управління може бути частково реалізовано на рівні групи,
а функціональне - на рівні підрозділу. Такі процеси не гарантують досягнення заданого рівня
якості продукції або послуг внаслідок відсутності формалізованого опису послідовності дій.

Друга група охоплює традиційні БП, кожен з яких визначає кінцеву множину допустимих
послідовностей подій, призначених для вирішення однієї з задач управління підприємством [5, 6].
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Цикл управління такими процесами містить у собі етапи побудови моделі БП, її впровад-
ження шляхом конфігурування процесної системи управління, виконання сконфігурованого
екземпляру БП, а також аналізу результатів виконання та відповідного удосконалення або
перепроектування процесної моделі [6]. Ключова особливість таких БП полягає в тому, що
процеси враховують лише визначену множину зовнішніх впливів, уточнення  ж процесної
моделі відбувається лише після завершення виконання БП.

До складу даної групи входять:
- БП з апріорно визначеною структурою;
- вимірювані БП.
БП з апріорно визначеною структурою задають наперед визначену послідовність робіт у

відповідності до задач підприємства та з урахуванням його існуючої архітектури. Управління
такими БП реалізується шляхом вибору поточної дії з наперед відомої послідовності робіт у
відповідності до поточного стану підприємства. Однак такий підхід не дозволяє розглянути
проблему ефективності виконання сукупності БП підприємства. При моделюванні та виконанні
таких процесів використовуються формальні знання, представлені у документарній формі.

Вимірювані БП є розширенням БП з апріорно визначеною структурою, для яких визнача-
ються показники ступеню досягнення результату. При управлінні такими процесами викорис-
товується  додатковий  етап  моніторингу.  На  даному  етапі  вимірюються  та  обчислюються
поточні значення ключових параметрів процесу. За результатами моніторингу виконується
коригування ходу виконання БП. При побудові моделей таких БП, а також при конфігуруванні
інформаційної системи процесного управління  використовуються формальні знання, які визна-
чають  можливі послідовності робіт, а також правила їх зміни в залежності від зовнішніх
впливів та від поточного стану підприємства. Концепція вимірюваних БП орієнтована на
побудову стабільних процесів, що мало змінюються протягом використання. Проблемі удос-
коналення  БП  з  урахуванням  зміни  у  потребах  користувачів,  клієнтів,  а  також  еволюції
технологічних можливостей підприємства у даному випадку не приділяється достатньо уваги.

Гнучкі БП інтегрують властивості процесів попередніх двох груп. До третьої групи входять:
- процеси, що постійно поліпшуються;
- знання-ємні процеси.
Ключова особливість таких процесів полягає в тому, що вони реалізують цикл постійного

удосконалення шляхом доповнення моделі новими послідовностями дій та адаптації існую-
чих  послідовностей  з  тим,  щоб  підвищити  ефективність  досягнення  результатів  БП  з
урахуванням змін у предметній області та нових зовнішніх впливів.

ЗБП відрізняються використанням знань виконавців для реалізації циклу удосконалення.
Зазвичай виконавцями таких процесів є спеціалісти розумової праці ("knowledge workers"),
які мають можливість змінювати послідовність виконання процесу та вводити додаткові дії
у випадку непередбачених зовнішніх впливів або змін у потрібних кінцевих результатах
процесу з використанням комбінації формальних та неформальних знань [7, 8]. Явні фор-
мальні знання зазвичай відомі з документації на БП, тоді як неявні відображують персо-
нальний досвід виконавців з виконання відповідного (або аналогічного) процесу. Викорис-
тання неявних знань створює можливості поліпшення БП з урахуванням не документованих
можливостей предметної області. Під поліпшенням БП зазвичай розуміють таку модифіка-
цію послідовності його дій, яка забезпечує можливість досягнення цілей БП із меншими
витратами матеріальних ресурсів та часу. Результатом ЗБП можуть бути не лише продук-
ти матеріального виробництва, а й інформація та знання. Тобто потреба у побудові ЗБП є
наслідком використання нових інтелектуальних технологій управління.

ЗБП містять у собі три ключових складових: контекст виконання процесу; набір правил
та  обмежень,  що  визначають  вибір  дій  для  поточного  стану  контексту  ЗБП,  множину
можливих послідовностей дій БП (workflow - представлення), що формують рівні представ-
лення ЗБП (рис.1).

Наведена структура ЗБП поєднує традиційний опис та формалізовані  знання щодо  його
адаптації в залежності від стану предметної області. Відзначимо, що традиційна структура БП
може  бути  зведена  до  структури  ЗБП  шляхом  використання  орієнтованого  на  артефакти
(об'єкти  предметної  області)  опису  контексту  [9,  10].  Стан  контексту  задається  через  стан
артефактів, якими взаємодіє процес, а також через їх взаємозв'язки. Тобто у форматі артефактів
можуть бути представлені не лише дані та ресурси підприємства, але й окремі дії процесу.
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Постійне вдосконалення ЗБП виконується на основі управління знаннями та передбачає
доповнення процесної моделі новими послідовностями виконання БП. Відповідно, життєвий
цикл ЗБП повинен передбачати не лише традиційний реінжиніринг процесів, але й їх еволю-
ційне поліпшення за рахунок включення в моделі як формальних, так і екстерналізованих
(тобто представлених в явній формі) знань виконавців.

4. Модель циклу виявлення та застосування знань знання-ємного бізнес-процесу

Життєвий цикл ЗБП містить у собі такі фази (рис.2): аналіз; проектування або реінжині-
ринг; розгортання в системі процесного управління; використання БП.

Рис. 1. Рівні представлення знання-ємного бізнес-процесу

 
2. Проектування/ реинжиніринг 
Результат:цільова модель бізнес-

процесу «як повинно бути»

1. Аналіз
Результат: опис існуючого бізнес-
процесу «як є»

3. Розгортання в інформаційній 
системі процесного управління 
Результат: зконфігурована модель 

бізнес-процесу 

4. Виконання/Адаптація Результат: 
уточнений на рівні знань ЗБП (за 

результатами моніторингу виконання) 

Рис. 2. Життєвий цикл знання-ємного бізнес-процесу

 

ЗБП

Рівень контексту: 
- множина артефактів;
- поточний стан артефактів.

Рівень знань :
- контекстні обмеження на 
виконання дій процесу;
- правила вибору дій процесу . 

Рівень виконання: 
Множина послідовностей дій 

з виконання процесу

Інформація про 
властивості 
артефактів 
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артефактів
(результат 

моніторингу) 

Дії для досягнення 
результату процесу 
в поточному 
контексті 

Зміни 
стану 
контексту, 
поєднані з 
подіями, 
що 
відобража
ють 
виконання 
процесу   
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На фазі аналізу виконується опис існуючого БП та визначення його недоліків на основі
використання моделей БП аналогічних підприємств, знань профільних експертів, існуючої
документації, методів і програмного інструментарію інтелектуального аналізу процесів. В
результаті виконання даної фази отримуємо модель існуючого процесу по факту, "як є".
Після виконання аналізу виконується перехід до фази проектування/реінжинірингу за умови,
що в подальшому будуть виконуватись фази конфігурування та використання:

 
Lc

An F (Re Cf Us) ,  M                                              (1)

де   LcM  - модель життєвого циклу;  An  - фаза аналізу;  Re  - фаза проектування/реінжинірин-

гу;  Cf  - фаза розгортання;  Us  - фаза використання ЗБП;  F  - оператор темпоральної логіки,
що задає транзитивне замкнення для відношень переходу (тобто наступні фази обов'язково
виникнуть у майбутньому.

На фазі проектування/реінжинірингу ЗБП формується цільова модель процесу "як повинно
бути". У відповідності до наведеної структури ЗБП модель повинна містити: контекст як набір
артефактів; логіку процесу, представлену у формі знань про його структуру і поведінку як
залежностей між властивостями артефактів, а також між артефактами і діями ЗБП; workflow
- представлення. Після проектування виконується перехід до фази конфігурування:

 
Lc

Re N Cf ,M                                                      (2)

де N - оператор темпоральної логіки, який задає послідовне виникнення станів, пов'язаних
відношенням переходу.

На фазі розгортання виконується конфігурація моделі в системі процесного управління, з
урахуванням  технічних  умов.  Зокрема,  на  даній  фазі  виконується  деталізація  елементів
контексту,  визначення форм введення даних для вирішуваних задач, визначення правил
управління вибором і моніторингом дій процесу,  визначення поведінки процесу в виняткових
ситуаціях,  визначення відповідностей між властивостями артефакту,  а  також операцією
процесу, в якій застосовуються вибрані властивості  артефакту. Після розгортання вико-
нується перехід до фази використання ЗБП:

   Lc
Cf N Us.M                                                        (3)

На фазі використання БП реалізується управління ЗПБ, а також моніторинг ходу вико-
нання  процесу  та  його  актуалізація,  адаптація  і  настройка  процесу.  Актуалізація  ЗБП
виконується шляхом екстерналізації залежностей, що визначають поведінку БП, і подаль-
шого доповнення процесної моделі. Після завершення даної фази виконується перехід до
аналізу результатів виконання ЗБП:

   Lc
Us U An.M                                                       (4)

В рамках останньої фази виконується пошук залежностей, що характеризують виконан-
ня поточного екземпляру БП та порівняння цих залежностей з типовими, що розміщені в базі
знань.  У  випадку  виявлення  аномальних  залежностей  виконується  оцінювання  ризиків,
пов'язаних з їх застосуванням. За результатами оцінювання ризиків отримані залежності
можуть бути включені до рівня знань БП у вигляді конфігураційних правил та реалізовані
шляхом додаткового конфігурування системи процесного управління.

Узагальнена  послідовність    UsM   отримання  та  застосування  знань  на  даній  фазі  має
наступний вигляд:

 
Us

Ak U Rk N At N Ns,M                                           (5)

де  Ak  - етап актуалізації;  Rk  - етап оцінки ризиків;  At  - етап адаптації моделі;  Ns  - етап
налагодження отриманих правил в інформаційній системі.

В  подальшому,  за  результатами  фази  аналізу,  конфігураційні  правила  можуть  бути
включені безпосередньо до моделі БП.

5. Висновки

Розглянуто особливості та структуру знання-ємного бізнес-процесу. Показано, що такі
процеси потребують постійної адаптації на основі виявлення та використання знань. Запро-
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поновано  модель  циклу  виявлення  та  застосування  знань  при  виконанні  знання-ємного
бізнес-процесу. Відмінність запропонованого підходу полягає в тому, що адаптація моделі
бізнес-процесу  виконується  не  лише  після  його  завершення,  але  й  під  час  виконання,
шляхом виявлення контекстних залежностей виконання дій та імплементації їх у вигляді
конфігураційних правил в системі процесного управління.
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С.Ф. ЧАЛИЙ, І.В. ЛЕВИКІН, А.Ю. КАЛЬНИЦЬКА

ПОСТАНОВКА ЗАДАЧІ ПРЕЦЕДЕНТНОГО УПРАВЛІННЯ

НАСКРІЗНИМИ БІЗНЕС-ПРОЦЕСАМИ

Розглянуто особливості реалізації процесного управління наскрізними бізнес-проце-
сами.  Показано,  що  при  управлінні  такими  процесами  розподіл  ресурсів  та  контроль
виконання БП виконується власником процесу без урахування організаційної структури
підприємства, що призводить до конкуренції бізнес-процесів за ресурси. Представлено
формальну постановку задачі прецедентного управління як задачу мінімізації часу очіку-
вання ресурсів при обмеженнях на час виконання кожного з цих процесів.

1. Вступ

Процесний підхід до управління підприємством заснований на побудові опису діяльності
підприємства у вигляді сукупності БП, кожен з яких на вході потребує ресурсів, під час
діяльності переробляє ці ресурси та на виході видає товари та послуги у відповідності до
цілей підприємства. Реалізація процесного підходу передбачає управління системою взає-
модіючих, взаємопов'язаних БП, що реалізують всі види діяльності підприємства та вирішу-
ють функціональні задачі за рахунок взаємодії виконавців з різних підрозділів [1, 2].

Ефективність процесного управління значною мірою залежить від адекватності моделей
БП. При побудові процесної архітектури зазвичай враховують існуючу організаційну струк-


